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Date generale despre aşezare. Aşezarea de la lsaiia-Ba/ta Popii (corn. 
Răducăneni) a intrat deja în literatura arheologică de specialitate datorită bogăţiei 
şi valorii deosebite a descoperirilor precucuteniene de aici, aparţinând fazei a II-a 
şi începutului fazei a III -a. Cercetările desfăşurate aici în 1 996, 1 998 şi din 2000 în 
fiecare an' au adus date interesante atât despre modul de construire a locuinţelor\ 
cât şi despre credinţele magica-religioase ale populaţiei precucuteniene, mai ales 
prin descoperirile din construcţia cu caracter de sanctuar (locuinţa nr. 1 - 1  Ai. 

Condiţiile descoperirii. În vara anului 2004 a fost deschisă o nouă suprafaţă 

1 N.  Ursulescu, V. Merlan, Isaiia , în Cronica cercetărilor arheologice din România. 
Campania 1996, Bucureşti, 1 997, p. 32 şi pl . XXIV; N. Ursulescu, V. Merlan, F .A. Tencariu, 
Isaiia, corn. Răducăneni, jud. Iaşi , în Cronica cercetărilor arheologice din România. 
Campania 2000, Bucureşti, 200 1 ,  p. 1 1 0- 1 1 2 şi pl. 28; iidem, Isaiia, corn. Răducăneni, 
jud. Iaşi. Punct: Balta Popii ,  în Cronica cercetărilor arheologice din România. Campania 
2001, Bucureşti, 2002, p. 1 60- 162 şi pl. 66-67; N .  Ursu1escu, V. Merlan, F. Tencariu, M. 
Văleanu, Isaiia, corn. Răducăneni, jud. Iaşi , in Cronica cercetărilor arheologice din 
România. Campania 2002, Bucureşti, 2003, p. 1 58- 1 60 şi pl. 66; Isaiia, corn. Răducăneni, 
jud. Iaşi , în Cronica cercetărilor arheologice din România. Campania 2003, Bucureşti, 
2004, p. 149- 1 53, pl . 32. 
2 N. Ursulescu, F.A. Tencariu, V. Merlan, Noi date privind sistemul de fixare a pereţilor în 
cultura Precucuteni , în Carpica, XXXI, 2002, p. 1 3- 1 8  şi fig. 1 -2; N. Ursulescu, A.F. 
Tencariu, G.  Bodi, Despre problema construirii locuinţelor cucuteniene, în Carpica, 
XXXII, 2003, p. 5 - 1 8. 
3 N.  Ursulescu, Dovezi ale unei simbolistici a numerelor în cultura Precucuteni, în 
MemAnt, XXII, 2001 ,  p. 5 1 -69; idem, Construcţiile-sanctuar în cadrul organizării 
interne a aşezărilor din eneoliticul timpuriu al României, în Istorie şi conştiinţă. 
Profesorului Ion Agrigoroaiei la a 65-a aniversare, laşi, 2001 ,  p. 5-6; idem, Position des 
constructions-sanctuaires dans les habitats de I'Eneolithique ancien de la Roumanie , 
în Cultură şi civilizaţie la Dunărea de Jos, XVI-XVII, 200 1 ,  p. 42-47; idem, Sanctuarul 
eneolitic de la lsaiia. Religie şi magie acum 6000 de ani, în Academica, S .N., XII, 2002, 2-
3, p. 40-43 ; idem, Complessi di culto nella civilta Precucuteni dell'est di Romania , în 
Annali delia Facolta di Lettere e Filosofia, XL V (2002), Universita degli Studi di Bari, p. 5-
25; idem, Archeologie et archeozoologie dans l'habitat de Isaiia (corn. de Răducăneni, 
dep. de Iaşi) , în Archaeozoology and Paleozoology Summercourses (ed. L. Bejenaru), 
Socrates Intensive Programme, Academic Year 2002-2003, Iaşi, Editura Universităţii "AL I.  
Cuza", 2004, p. 79-95; idem, Santuari e luoghi di culto nel Neolitico delia Romania e 
dell'ltalia Meridionale, în Atti de/ IV Convegno di Studi italo-romeno (Bari, 21-23 ottobre 
2002), Quademi di "lnvigilata lucemis" 2 1  (a cura di Stefania Santelia), Bari, 2004, p. 47-
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(caseta G), spre SV de şanţul VI (fig. It La 0,90 m de la suprafaţă, în al doilea nivel 
precucutenian de locuire (corespunzător subfazei IIB)\ a apărut un complex de 
pietre (râşniţe, fragmente de râşniţe, o nicovală de mari dimensiuni) şi oase, care 
indicau existenţa unui complex gospodăresc, amplasat nu departe de marginea 
sud-estică a locuinţei nr. 8, cercetată anterior. La marginea acestei aglomerări, în 
carou! 82g, după îndepărtarea stratului de pietre, a apărut o mică grupare de piese, 
depuse pare-se intenţionat, constând dintr-un vas întreg, alături de care se mai 
găseau fragmentele unui vas întregibil, precum şi o statuetă feminină fragmentară, 
de mari dimensiuni. 

Descrierea vasului . Vasul întreg, prin forma şi decorul său original, ne-a 
reţinut în mod deosebit atenţia, datorită problemelor de interpretare pe care le 
ridică. Menţionăm că vasul, găsit cu gura în sus, nu conţinea nimic deosebit, fiind 
umplut cu pământ amestecat cu bucăţele de lutuieli. 

Forma este neobişnuită pentru cultura Precucuteni; personal, nu i-am găsit 
analogie în inventarul formelor de vase publicate până în prezent, nici pe teritoriul 
Molodovei, nici pe cel al Ucrainei. 

Este vorba de o ulcică cu gât distinct şi margine uşor răsfrântă, în formă de 
pâlnie. Pe ansamblu, vasul prezintă o uşoară asimetrie, din modelare. Vasul are o 
înălţime de 1 2  cm şi un diametru al gurii de 8 cm. Gâtui, având la bază un diametru 
de 6,8 cm, este delimitat de corp printr-o linie incizată. Corpul este aproape sferic, 
uşor alungit, având diametru! maxim de 1 O cm. Corpul ocupă 3/4 din înălţimea 
vasului. Fundul, cu un diametru de 5,2 cm, este concav (fig. 2A). 

Vasul este făcut dintr-o pastă omogenă, bine frământată, cu amestec de 
cioburi fin pisate. După pastă, vasul poate fi considerat ca făcând parte din 
categoria intermediară a fazei Precucuteni 116• Arderea, deşi bună, este neuniformă, 
fiind efectuată probabil într-un mediu deschis. A rezultat o culoare roşietică, cu 
nuanţe (fig. 311 -2), dar pe o parte vasul este negricios (fig. 3/3-4). Suprafeţele au 
fost bine netezite, chiar lustruite în unele locuri, cu excepţia fundului, unde se văd 
clar striaţiunile rămase de la netezire. Vasul a fost acoperit cu o angobă albicioasă, 
foarte subţire, care s-a descojit în cea mai mare parte. 

Decorul vasului. Corpul prezintă un decor unicat. De o parte şi alta a 
corpului sunt dispuse, etajat, două câte două, patru tortiţe-urechiuşe, perforate 
orizontal: două la treimea superioară şi celelalte două la treimea inferioară. 

57; N. Ursulescu, V. Merlan, Un sanctuar de acum 6000 de ani, în Magazin istoric, 
XXXVI, 5 (422), mai 2002, p. 73-76; N. Ursulescu, D. Boghian, V. Cotiugă, V. Merlan, Noi 
date privind complexele de cult din cultura Precucuteni, în Sargetia, XXX, 2001 -2002, 
p. 6 1 -78. 
' Pentru planul general al săpături lor, vezi N. Ursulcscu, V. Merlan, F. Tencariu, M. Văleanu, 
op.cit., 2003, p. 420, pl. 66. 
' Ibidem, p. 1 5 8-1 59. • Menţionăm că, Ia Isai ia, caracteristicile ceramicii prezintă deosebiri destul de imporatante, 
îndeosebi în privinta culorii vaselor, fată de categoriile definite de S. Marinescu-Bîlcu 
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Distanţa între cele două tortiţe de la treimea superioară este de 5,5 cm, iar între cele 
de Ia treimea inferioară de 4 cm. Deasupra şi dedesubtul fiecărei proeminente se 
află un decor similar, compus din două linii verticale, unite la partea superioară 
printr-o linie orizontală, flancată la capete de câte o adâncitură, de tip "capete de 
note muzicale". Numai că, în timp ce arcadele toriţelor din treimea superioară 
ajung până la linia despărţitoare a corpului de gât, arcadele tortiţelor din partea 
inferioară se opresc la mijlocul înălţimii corpului (fig. 2B). 

Execuţia modelului este destul de neglijentă, astfel că acesta nu este absolut 
identic în toate cazurile. Arcade le de la partea superioară a tortiţelor au tendinţa de a 
deveni trapezoidale, îngustându-se spre bază, subliniind astfel înălţarea treptată a 
tortiţei. Remarcăm faptul că, sub tortiţe, linia incizată orizontală a arcadelor este mai 
adâncită, aproape o crestătură, obţinându-se astfel, împreună cu orificiul tortiţei, 
efectul unei feţe umane stilizate (ochii uşor ovalizaţi, nasul şi gura). 

În spaţiile dintre cele două grupări de urechiuşe sunt plasate, diametral opuse, 
pe întreaga înălţime a corpului, două motive decorative de acelaşi tip, pe care le-am 
denumit arcade. Rezulta astfel o simetrie a decorului, ritmată prin repetarea sa de 
şase ori: de patru ori în dreptul tortiţelor şi de două ori între grupările de tortiţe. 

Această simetrie a fost perturbată, însă, prin adăugarea unui al şaptelea 
motiv decorativ de tip arcadă, între tortiţele de la partea inferioară, producându-se 
astfel chiar o interferenţă cu motivele decorative scurte din dreptul tortiţei stângi. 
Acest detaliu subliniază faptul că olarul a adăugat intenţionat cel de al şaptelea 
motiv, conştient fiind de stricarea simetriei normale. Se pare că locul de amplasare 
a acestei arcade suplimentare nu a fost ales întâmplător, ci tocmai pentru a o pune 
mai clar în evidenţă. Dacă această arcadă lungă ar fi fost amplasată între cele două 
tortiţe superioare, unde era mai mult spaţiu şi nu s-ar fi produs interferenţa cu 
arcadele scurte, atunci cea de a şaptea arcadă ar fi fost estompată de arcadele 
superioare ale celor două tortiţe de la treimea superioară, care ajung şi ele până la 
linia despărţitoare a gâtului de corp. 

Au rezultat astfel şapte registre verticale: patru centrate pe tortiţe şi trei 
între ele. Introducerea asimetrică a celui de al şaptelea registru se pare că a avut o 
motivaţie simbolică. 

Deşi, până în prezent, nu am găsit o analogie perfectă pentru acest "decor de 
arcade", considerăm că, în ansamblu, ar fi vorba de şapte imagini umane extrem de 
stilizate. Această ipoteză pare a fi cel mai bine susţinută de cele patru motive 
decorative din dreptul tortiţelor, care ne sugerează forma de orant: arcada 
inferioară ar reprezenta corpul, liniuţa sa orizontală, împreună cu tortiţa sugerează 
imaginea facială, iar arcada superioară ar putea să indice braţele ridicate, ţinând 
ofranda deasupra capulu{ Celelalte trei arcade lungi ar sugera extrem de vag 
siluete umane, completând ansamblul până la şapte. Credem că tocmai 

(Cultura Precucuteni pe teritoriul României. Bucureşti, 1 974, p. 64). La Isai ia, mai ales 
în etapa IIB, se găseşte din abundenţă o ceramică roşietică, cu tendinţe spre gălbui. 
7 Ar fi vorba de o variantă amplificată a modului liniar de redare a siluetei umane (fig. 4/1 ), 
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introducerea "forţată" ( asimetrică) a celei de a şaptea arcade pune în evidenţă 
caracterul ritual al acestui decor neobişnuit. 

Analogii . Decorul format din linii incizate şi "capete de note", chiar dacă nu 
îşi găseşte o analogie exactă, trimite totuşi spre mediul foarte târziu al ceramicii 
liniare (Zeliezovce) şi spre cel post-ceramică liniară din Europa centrală. Spre 
acelaşi mediu trimite şi forma vasului, neobişnuită pentru cultura Precucuteni. 
Cele mai bune analogii, pentru formă, le găsim în mediul Lengyel timpuriu' (fig. 
4/2-5; 51 1 )  şi în ceramica pictată eneolitică din Moravia9 (fig. 4/6-8) şi Slovacia10 

(fig. 5/2), existând antecedente în cultura ceramicii l iniare1 1  (fig. 5/3-4). 
Trebuie să menţionăm, totodată, că o formă asemănătoare de vas apare şi în 

mediul sudic, la începutul perioadei eneolitice, în culturi contemporane 
orizontului V inca. Spre sud, o întâlnim la Tsangli, în cultura Dimini'' (fig. 5/5), iar 
în Banat în grupul Bucovăţ, fazele II-Ill 13• 

O dispunere aproape similară a tortiţelor o întâlnim pe un văscior de la 
Suceveni (loc. 1), considerat ca fiind antropomorfizat, datat în faza a III-a a 
aspectului cultural Stoicani-Aldeni, dar liniile în arcadă sunt înlocuite aici prin 
spirale dispuse vertical" (fig. 5/6). 

Aşa cum apare, de exemplu, la Zorlenţu Mare, în Vinca 8, (Gh. Lazarovici, Neoliticul 
Banatului, Cluj-Napoca, 1 979, fig. 38/1 şi pl. :XXI/C7). 
' Pavel Kosturik, Die Lengyei-Kultur in Mii.hren, Praha, 1 973, pl. 1 / 1 8 (Tesetice
Kyjovice ); Jan Lichardus et a/ii, La Protohistoire de I'Europe, Paris, 1 985, p. 286, fig. 
1 8/22; p. 288, fig. 1 9/35; p. 290-29 1 (Postoloprty, în Boemia); Năndor Kalicz, Figiirliche 
Kunst und bemalte Keramik aus dem Neolithikum Westungarns, Archaeolingua, 
Series Minores 1 O, Budapest, 1 998, fig. 5 1 1 1 1 ,  52/4. 
• Hermann Miiller-Karpe,Handbuch der Vorgeschichte, Il, Munchen, 1968, pl. 209A/2 
(tipul Strelice); Eliska Kazdovă, Le Neolithique moyen, recent et I'Eneolithique aocien 
de Moravie, în Atlas du Neolithique europeen, 1 ,  ERAUL 45 , Liege, 1 993, p. 403, pl. 
l /fig.2/5; fig. 5/2; Janusz Kozlowski, Les plateaux loessiques de Pologne Meridionale, 
înAtlas du Neolithique europeen, 1 ,  ERAUL 45, Liege, 1 993, p. 440, pl. 3/6, 1 O. 
'" Această formă, precum şi tortiţe dispuse uneori etajat se găsesc în grupa Lu.Zianky, cea 
mai veche fază a ceramicii pictate eneolitice din Slovacia, răspândită în zona Nitra (H. 
Miiller-Karpe, op.cit., pl. 20211 0- 14), reprezentând probabil o pătrundere dinspre sud-est a 
unei noi populaţii, la sfârşitul culturilor Zeliezovce şi a ceramicii decorate cu puncte (Jan 
Filip, Enzyk.lopii.disches Handbuch zur Ur- und Friihgeschichte Europas, Il, Praha, 
1 969, p. 744) şi anterior fazei Ludanice a culturii Lengyel (ibidem, p. 739). 1 1  

Juraj Pavlik, La Slovaquie occidentale, în Atlas du Neolithique europeen, 1 ,  ERAUL 45, 
Liege, 1 993, p. 369, pl. 1 1 13  (Milanovce); Maria Zăpotockă, La Moravie et la Boheme, în 
Atlas du Neolithique europeen, 1 ,  ERAUL 45, Liege, 1 993, p. 385, pl. 112. 
" H.  Miiller-Karpe, op.cit., pl. 1 30/22-23. 
" Gh. Lazarovici, op.cit., p. 144, fig. 14 (tipul C,); Zoia Maxim, Neo-eneoliticul din 
Transilvania, Cluj-Napoca, 1 999, p. 65, fig. 74, forma E3b (cultura Banatului). 14 I.T. Dragomir, Eneoliticul din sud-estul României. Aspectul cultural Stoicani-Aideni, 
Bucureşti, 1 983, p. 83, fig. 44/3 . 
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Concluzii . Nu este exclus, deci, ca în cazul "vasului cu arcade" de la lsaiia să 
ne găsim în faţa unei sinteze locale (aşa cum arată îndeosebi pasta vasului), care a 
preluat atât influenţe central-europene (forma vasului şi decorul de liniii şi capete 
de note), cât şi sudice, din aspectul cultural Stoicani-Aldeni (dispunerea etajată a 
tortiţelor). Aceasta vine să sublinieze legăturile vaste pe care le întreţineau 
comunităţile culturii Precucuteni, îndeosebi cu zonele de origine, care au 
contribuit la naşterea acestei culturi de sinteză. 

În timp ce pentru aşezarea de la Isaiia legăturile cu sudul (mediul cultural 
Boian final Gumelniţa incipientă) sunt uşor de explicat, prin importanta arteră de 
circulaţie a Prutului15, legăturile cu Europa Centrală (culturile cerarnicii liniare 
foarte târzii şi cele ulterioare orizontului ceramicii liniare ), deşi evidente în acest 
caz, sunt mult mai dificil de înţeles, datorită distanţei foarte mari care separă cele 
două zone. Singura cale posibilă ar fi tot Prutul, care îşi are izvoarele în acea "casă 
de ape" a Carpaţilor Nordici, de unde pornesc deopotrivă şi mari cursuri de apă din 
Europa est-centrală, precum Tisa, Vistula sau San. Putem presupune că, în cadrul 
relaţiilor intertribale, o persoană din acea zonă a ajuns până în aşezarea 
precucuteniană de la lsaiia, unde a produs acest vas, pe care se găsesc elemente 
specifice mediului cultural al ceramicii lin iare foarte târzii. 

Totodată, caracterul original al decorului vasului demonstrează forţa 
proprie de creaţie a acestei culturi, care nu este doar o simplă imitatoare a culturilor 
învecinate. Astfel, decorul de factură liniară a fost adaptat pentru a reda o idee 
legată de mistica numărului şapte, bine atestată în descoperirile de la lsaiia16• Avem 
în vedere atât ansamblul de piese de cult descoperit în construcţia-sanctuar din 
centrul aşezării, cât şi cele 42 de mici conuri de lut găsite în depunerea rituală de 
lângă locuinţa nr. 717• De asemenea, complexe de cult în care s-au descoperit 
ansambluri ce pot fi puse în legătură cu valoarea mistică a numărului şapte, ca 
simbol al divinităţi i, au fost găsite şi în alte aşezări precucuteniene contemporane, 
precum cele de la Poduri18 Gud. Bacău) şi Sabatinovka (Ucraina)19• Utilizarea 
grupurilor de şapte elemente de decor a fost semnalată şi în faza finală a culturii 
Boian, în omamentaţia coloanei pictate din construcţia-sanctuar de la 
Căscioarele20• 

15 N. Ursul eseu, op.cit., 2004, p. 79-80. 
16 Idem, op.cit., 200 1 ,  p. 5 1 -69. 
1 7  N. Ursu1escu, V. Merlan, F. Tencariu, M. Vă1eanu, op.cit., 2003, p. 1 58. 
18 D. Monah, O importantă descoperire arheologică, în Arta, 7-8, 1 982 , p. 1 1 - 13 ;  idem, 
Practici rituale in vremea culturii Cucuteni, in Credinţă şi cultură în Moldova, 1 (Trecut 
religios şi devenire creştină), Iaşi, 1 995, p. 1 0- 1 8. 
19 M.L. Makarevic, Ob ideologi�eskikh predstavlenijakh u tripol'skikh plemen, în 
Zapiski Odesskogo arkheologiceskogo obscestva, 1, 1 960, p. 290-30 1 . 
20 

VI. Dumitrescu, Edifice destine au culte decouvert dans la couche Boian-Spanţov 
de la station tell de Căscioarele, în Dacia, N.S., XIV, 1 970 p. 2 1 .  
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Dat fiind legăturile foarte strânse care au existat între cultura Precucuteni şi 
complexul cultural Boian-Gumelniţa (mai ales în momentul de trecere de la Boian 
la Gumelniţa), putem presupune existenţa unor credinţe unitare la cele două 
populaţii înrudite. Printre acestea, descoperirile din ultimul timp evidenţiază tot 
mai pregnant şi simbolistica unei numerologii sacre, bazată pe cifra şapte şi pe 
multiplii acesteia. Considerăm că "vasul cu arcade", recent descoperit Ia Isaiia, se 
constituie într-un nou argument în favoarea acestei ipoteze. 

Un vase inhabituel de )'habitat precucutenien de lsaiia (dep. de Iaşi) 
Resume 

On presente un vase conserve entierement dans une structure destinee aux activites 
economiques (fig. 1 ), datee dans la II' phase de la cui ture Precucuteni (Eneolithique ancien: 
c. 5000 cal. BC). Le vase, bien que modele en pâte locale, est inhabituel pour cette cui ture 
en ce qui concerne la forme et le decor (fig. 2-3). Il s'agit d'un petit pot, avec le col bien 
delimite par une incision, â l'egard du corps bombe et un peu allonge. Les meilleures 
analogies en ce qui concerne Ia forme se trouvent au milieu le plus tardif de l'horizon de Ia 
ceramique rubanee de I'Europe Centrale et au debut du complexe culturel Lengyel'·" . Le 
vase a deux paires de petites anses, placees â des niveaux differents, au tiers superieure et â 
ce inferieure du corps. Chaque anse est encadree (au-dessus et au-dessous) de meme motif 
decoratif, semblable â une arcade: deux lignes verticales, unies â la partie superieure par un 
trait horizontal, flanque, aux marges, d'un creux, rappelant les tetes de notes de musique. 
Les petites anses suggerent l'aspect d'une face humaine: l'orifice represente les yeux, la 
proeminence de l'anse le nez et le trait horizontal de )'arcade inferieure la bouche. Ainsi, 
les deux arcades (superieure et inferieure) semblent conturer l'image extremement stylisee 
d'une silhouette humaine en position d'orant; l'arcade superieure indiquerait les bras eleves, 
qui soutient une offrande. Entre les deux grupements d'anses le meme motif decoratif a ete 
place deux fois: on a obtenu ainsi une repetition symetrique de six fois de ces silhouettes. 

Mais, la symetrie a ete derangee - intentionnellement, â notre a vis - par le placement 
d'une septieme arcade, entassee dans l'espace etroit entre les deux anses du registre 
inferieur. Il semble que l'endroit d'emplacement de cette arcade supplementaire n'a pas ete 
accidentellement choisi, mais justement afin de la mettre plus nettement en evidence. Si 
cette arcade longue aurait ete emplacee entre les deux anses superieures, ou est un espace 
plus large et ou n'on a ura it pas ete l'interference avec les arcades courtes ( comme â present), 
alors la presence de la septieme arcade etait estompee par les arcades superieures des deux 
anses du registre superieure, qui arrivent elles-memes jusqu'â la ligne qui separe le col de 
corps. Il semble que l'introduction asymetrique de septieme registre vertical a eu une 
motivation symbolique. 

Le decor de facture Iineaire a ete adapte afin de rendre une idee Ii ee de la mystique 
du nombre sept, bien attestee aux trouvailles de Isaiia1 .. 17, aussi bien qu'en d'autres habitats 
precucuteniens contemporains, comme ceux de Poduri" (dep. de Bacău) et de 
Sabatinovka19 (Ucraine). L'utilisation des groupes de sept elements de decor a ete aussi 
signalee dans Ia phase finale de Ia culture Boian, dans l'omamentation de la colonne peinte 
trouvee dans la construction-sanctuaire de Căscioarele'". 

Tandis que pour )'habitat de Isai ia les liaisons meridionales (le milieu cui turei Boian 
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final - le debut de Gumelniţa) sont facilement les expliquer, par !'importante voie de 
circulation du Prut, les relations avec !'Europe Centrale, bien qu'evidentes en ce cas, sont 
tres difficiles de comprendre, par la grande distance qui separe les deux zones. La seule 
voie possibile resterait aussi le Prut, qui a ses sources dans la zone des Carpates 
Septentrionaux, d'ou partent egalement des grands cours d'eau de !'Europe est-centrale 
(Tisa, Vistule, San). On peut supposer qu'une personne de cette zone a arrive dans !'habitat 
precucutenien de Isaiia, ou a produit ce vase, dont on voit des elements specifiques au 
miii eu cui turei de la ceramique rubanee tres tardive, aussi bien que des elements ulterieurs 
a ceci. 

Tenant compte des liaisons tres fortes entre la culture Precucuteni et le complexe 
cui turei Boian-Gumelniţa, on peut supposer l'existence de certaines croyances unitaires a 
les deux populations apparentees. Parmi celles-ci, les trouvailles recentes mettent en 
evidence de plus en plus pregnant, la symbolique d'une numerologie sacree, basee sur le 
chiffre sept. Le "vase decore d'arcades", recemment trouve a Isai ia, constitue un nouveau 
argument a l'avantage de cette hypothese. 
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Fig. 1 .  Planul general al săpăturilor de la lsaiia-Balta Popii. X =  locul 
descoperirii. 

Fig. 1 .  Plan general des fouilles de lsaiia-Balta Popii. X = l'endroit de la 
decouverte. 
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Fig. 2. Vasul cu arcade de la Isaiia-Ba/ta Popii. A: imagine generală; B: decorul 
desfăşurat. 

Fig. 2. Vase â arcades de Isaiia-Balta Popii. A: image generale; B: decor 
deroule. 
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Fig. 3 .  1-4:  Imagini ale vasului cu arcade de la Isaiia-Ba/ta Popii. 
Fig. 3 .  1-4: Images du vase â arcades de Isaiia-Balta Popii. 
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Fig. 4. 1 .  Siluetă umană de la Zorlenţu Mare - cultura V inca; 2. Tesetice-Kyjovice 
cultura Lengyel; 3. Lengyel II; 4. Postoloprty; 5. Zengovârkony; 6. Lang

Enzersdorf ; 7-8. Ceramica pictată moravă (după Gh. Lazarovici: 1 ;  P. Kosturik: 
2; J. Lichardus et alii: 3-4; N. Kalicz: 5; H. Miiller-Karpe: 6; E. Kazdova: 7-8). 
Fig. 4. 1 .  Silhouette humaine de Zorlenţu Mare - la culture Vinca; 2. Tesetice
Kyjovice - la culture Lengyel; 3. Lengyel II; 4. Postoloprty; 5. Zengovărkony; 

6. Lang-Enzersdorf ; 7-8. Ceramique peinte morave. 
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Fig. 5. 1 .  Wieliczka cultura Lengyel; 2. Abrahăm - grupa Luiianky; 3. Milanovce; 
4. cultura ceramicii liniare etapa veche; 5. Tsangli; 6. Suceveni. (după J.Kozlowski: 

1 ;  H. Miiller-Karpe: 2, 5; J. Pavllk: 3; M. zapotockă: 4; 1. T. Dragomir: 6). 
Fig. 5. 1 .  Wieliczka - la eul ture Lengyel;  2. Abrahărn - groupe Luiianky; 3.  

Milanovce; 4. la culture de la cerarnique rubanee - etape ancienne; 5 .  Tsangli 
la culture Dimini; 6. Suceveni - l'aspect culturel Stoicani-Aldeni. 
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